Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Klaus Diirr AfD
und
Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Hochwasserschutz im Kreis Freudenstadt

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Wie schitzt sie die Gefdahrdungslage im Kreis Freudenstadt beziiglich Hoch-
wasserereignissen ein?

. Welche Gemeinden sind besonders geféhrdet?

. Seit wann sind ihr bzw. den zustidndigen Behorden diese Gefdhrdungen be-

kannt?

. Welche Schutzmafinahmen wurden seit 2010 im Kreis Freudenstadt bewilligt

und umgesetzt?

. Welche Antrige zum Hochwasserschutz sind noch nicht genehmigt (bitte ein-

zeln mit Angabe des Antragsdatums und der finanziellen Hohe)?

. Wie lange dauerten die einzelnen MaBlnahmen jeweils von Antragseinreichung

bis zur fertigen (baulichen) Umsetzung?

. Wann wurde der Antrag zur Verbesserung des Hochwasserschutzes der Ge-

meinde Horb-Miihringen nach dem Hochwasser 2013 erstmals und vollsténdig
beim zustdndigen Regierungsprésidium eingereicht?

. Aus welchem Grund liegt bis zum heutigen Tag noch keine Genehmigung fiir

die SchutzmaBnahmen in Horb-Miihringen seitens des zustindigen Regie-
rungspréasidiums vor?

. Ist die Landesregierung dariiber informiert, dass den betroffenen Anwohnern in

Horb-Miihringen nach dem Hochwasser 2013 ihre dafiir ntigen Versicherun-
gen ersatzlos gekiindigt wurden und sie keine neuen abschlieBen konnen?
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10. Mit welcher Hilfe kénnen die Anwohner rechnen, falls in Zukunft vor Ab-
schluss der Schutzmafinahmen wieder Schadensereignisse durch Hochwasser
eintreten?

08.01.2018
Diirr AfD

Begriindung

In der Ausgabe des Schwarzwélder Boten vom 5. Januar 2018 wird berichtet, dass
die Horber Teilgemeinde Miihringen ihren Hochwasserschutz nicht weiter planen
bzw. umsetzen kann, da hierzu die Genehmigung des Regierungsprasidiums noch
immer fehlt.

Antwort

Mit Schreiben vom 31. Januar 2018 Nr. 5-0141.5/594 beantwortet das Ministeri-
um fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem Ministe-
rium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie schdtzt sie die Gefihrdungslage im Kreis Freudenstadt beziiglich Hoch-
wasserereignissen ein?

Im Kreis Freudenstadt sind vor allem bebaute Tallagen an den groeren Gewés-
sern wie Murg, Kinzig, Wolf, Glatt, Neckar und Eyach durch Hochwasser gefahr-
det. Dort wurde in den vergangenen Jahren eine Vielzahl von Schutzanlagen rea-
lisiert, die auf einen Schutz vor einem 100-jahrlichen Hochwasserereignis ausge-
richtet sind. Allerdings ist ein vollstdndiger Schutz vor Hochwasser durch techni-
sche MaBinahmen nicht méglich. Deshalb ist es wichtig, durch geeignete Vorsor-
gemafBnahmen mogliche Schéden in Folge von Hochwasser so weit wie moglich
zu vermindern. Dazu wurden im Zuge der Hochwasserrisikomanagementplanung
landesweit bis 2015 geeignete Maflnahmen in sogenannten Mafnahmenberichten
zusammengestellt und Hilfestellungen zur Umsetzung in Form von Leitfdden und
Kompaktinformationen erarbeitet.

2. Welche Gemeinden sind besonders gefihrdet?

3. Seit wann sind ihr bzw. den zustindigen Behérden diese Gefihrdungen be-
kannt?

Wegen des engen Sachzusammenhangs werden die Fragen 2 und 3 gemeinsam
beantwortet.

Im Jahre 1990 war der gesamte Landkreis von einem sehr grolen Hochwasserer-
eignis betroffen. Dies war fiir die Kommunen der Anlass, Hochwasserschutzmaf3-
nahmen in Angriff zu nehmen oder zu optimieren. Im Einzugsgebiet der Glatt ha-
ben sich die Kommunen zu einem Zweckverband zusammengeschlossen.

Die Kommunen und das Land Baden-Wiirttemberg haben bis 2015 Hochwasser-
gefahrenkarten (HWGK) fiir alle relevanten Gewasser erstellt. Sie liefern konkre-
te Informationen iiber die mégliche Ausdehnung und Tiefe einer Uberflutung,
wenn sich ein 10-jdhrliches, 50-jdhrliches, 100-jdhrliches und ein extremes Hoch-
wasser ereignen. Diese Daten sind iiber die interaktive Hochwassergefahrenkarte
im UDO (Umwelt-Daten und -Karten Online) fiir jedermann auf der Internetseite
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des Umweltministeriums unter www.hochwasser.baden-wuerttemberg.de einseh-
bar. Dort konnen iiber eine Abfrage in der Karte sowohl detaillierte Informationen
zur Gefdhrdungslage der jeweiligen Gemeinde als auch einzelner Objekte aufge-
rufen werden.

4. Welche Schutzmafinahmen wurden seit 2010 im Kreis Freudenstadt bewilligt
und umgesetzt?

Tréger Mafinahme bewilligt umgesetzt
Zweckverband Hochwasserriickhaltebecken Nr. 8 2004 2010
HW Glatt Hammerschmiede, Glatten
Zweckverband Hochwasserriickhaltebecken 9 in Glatten 2006 2011
HW Glatt
Zweckverband Lokale HWS- MaBinahmen in Dornhan/ 2008 2012
HW Glatt Bettenhausen
Zweckverband Hochwasserriickhaltebecken 3 Ettenbach 2010 2015
HW Glatt
Gemeinde Gebietlicher Hochwasserschutz 2010 2013
Baiersbronn Baiersbronn BA 1 Mitteltal
Zweckverband Ergidnzende lokale 2014 2015
HW Glatt Hochwasserschutzmafinahmen
in Sulz-Hopfau
Gemeinde Vertiefte Sicherheitstiberpriifung nach DIN 2016 in Arbeit
Waldachtal 19700 fiir 3 HRB
Stadt Horb Vertiefte Uberpriifung nach DIN 19700 2016 in Arbeit
HRB Diessenerbach in Horb-Dettlin
Zweckverband Lokale HWS Mafinahme an der Glatt in 2017 in Arbeit
HW Glatt Dornhan/Leinstetten, Teilmainahme

5. Welche Antréiige zum Hochwasserschutz sind noch nicht genehmigt (bitte ein-
zeln mit Angabe des Antragsdatums und der finanziellen Héhe)?

Es wurden bisher alle Antrdge genehmigt.

6. Wie lange dauerten die einzelnen Mafsnahmen jeweils von Antragseinreichung
bis zur fertigen (baulichen) Umsetzung?

Die Umsetzungsdauer betrug zwei bis sechs Jahre in Abhéngigkeit vom Umfang
der jeweiligen Maflnahme.

7. Wann wurde der Antrag zur Verbesserung des Hochwasserschutzes der Ge-
meinde Horb-Miihringen nach dem Hochwasser 2013 erstmals und vollstindig
beim zustindigen Regierungsprdsidium eingereicht?

8. Aus welchem Grund liegt bis zum heutigen Tag noch keine Genehmigung fiir
die Schutzmaffnahmen in Horb-Miihringen seitens des zustindigen Regierungs-
prdsidiums vor?

Wegen des engen Sachzusammenhangs werden die Fragen 7 und 8 gemeinsam
beantwortet.

Vonseiten der Gemeinde konnte bislang kein Genehmigungsantrag zur Verbesse-
rung des Hochwasserschutzes in der Gemeinde Horb-Miihringen beim hierfiir zu-
stindigen Landratsamt eingereicht werden, da zuvor die Randbedingungen zur
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Umsetzung der Maflnahmen an dem in der Unterhaltungslast des Landes liegen-
den ,,Gewissern 1. Ordnung* zu vereinbaren sind.

Abgestimmt ist, dass die Stadt Horb als Tridger in der Maflnahme fungiert. Hierzu
soll eine Vereinbarung mit dem Landesbetrieb Gewiésser im Regierungsprésidium
Karlsruhe zur Umsetzung der MaBinahme sowie der finanziellen Beteiligung un-
terschrieben werden. Nach abschlieBender Fertigstellung und Abstimmung der
Vereinbarung mit der Stadt Horb ist beabsichtigt, diese im ersten Quartal 2018 zu
unterzeichnen.

9. Ist die Landesregierung dariiber informiert, dass den betroffenen Anwohnern
in Horb-Miihringen nach dem Hochwasser 2013 ihre dafiir nétigen Versiche-
rungen ersatzlos gekiindigt wurden und sie keine neuen abschliefien kénnen?

Der Landesregierung ist bekannt, dass bei wiederholten Uberflutungsschiden
Versicherungsvertriage gekiindigt wurden und dass es unter diesen Umstéinden
schwierig ist, einen Versicherer zu finden, der héhere Risiken versichert. Die Be-
troffenen konnen diese Situation ggf. verbessern, indem sie durch Objektschutz-
mafinahmen die Risiken vermindern.

10. Mit welcher Hilfe kénnen die Anwohner rechnen, falls in Zukunft vor Ab-
schluss der Schutzmafinahmen wieder Schadensereignisse durch Hochwasser
eintreten?

Nach einem auBlergewdhnlichen, unvorhergesehenen, grofrdumigen und zeit-
gleich ausgelosten Naturereignis oder Ungliicksfall mit einer Vielzahl stark Be-
troffener und einer erheblichen Schadenssumme kann die Gewdhrung von Lan-
deshilfen nach den Richtlinien des Innenministeriums fiir die Gewahrung von
Landeshilfen nach schweren Naturereignissen und Ungliicksfdllen vom 27. Okto-
ber 2017 (GABL. S. 506) in Betracht kommen.

Untersteller

Minister fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft
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